

“靖虏将军之印”考

沈鸿钧

1963年10月15日，浙江省长兴县县城北门外潭家桥农民欧阳德家修筑泥墙，在屋前场地取土，发现一颗南明永历三年“靖虏将军之印”，出土时离地表仅半公尺。

此印系铜质，正方形，边长10.8、厚1.6米厘，兽钮高6.2厘米，重1025克。钮兽为麒麟，麒麟仰坐，头微仰；咀微张露齿，双目前视，炯炯有神，神态庄严威武；麒麟全身饰有鳞毛，篆刻粗犷。麒麟头上一只角出土时被铁钯削去一截，印有竖行阳刻柳叶篆文三行六字：“靖虏将军之印”，印背两边，右阴刻“靖虏将军之印”，左阴刻“礼部，造”，印侧面左右两边分别又阴刻有“永历三年二月一日”和“礼部字六百二十五号”的边款。

永历是南明政权桂王朱由榔年号，此印当属南明永历时的遗物，但靖虏将军之职授于何人？据笔者查证为郑鸿逵。郑鸿逵是郑成功的叔父。

郑氏一家原先奉福王，“明封郑芝龙为南安伯，寻命为总兵官，镇守福建。复令其弟鸿逵帅舟师驻镇江防守。”^①这时候，郑鸿逵还只是个水师总兵官。

顺治二年(1645年)五月，清兵渡江，南都(南京)失守，“镇江总兵官郑鸿逵，郑彩知势不可为，因撤师回闽，会唐王从河南来，……鸿逵因奉之南至福州，与福建巡抚张肯堂巡按御史吴春枝，尚书黄道周，南安伯郑芝龙等，会议立王监国”，^②郑芝龙，郑鸿逵晋爵为侯，封郑芝豹为澄济伯，郑彩为永胜伯……^③

“弘光元年(1645)年六月，靖(虏)(据海上见闻录校补)伯郑鸿逵，礼部尚书黄道周

等，疑奉唐藩监国于闽省”^④。

顺治三年(1646年)唐王亡。郑芝龙投降了清朝，其子等不愿降清，皆率部入海继续抗清；其芝龙即行，郑彩，郑鸿逵，郑成功，皆率部入海^⑤。从此以后，郑鸿逵一直跟随其侄郑成功转战各地，进行抗清斗争。后来，郑成功为了团结抗清大计，“于永历二年(1648年)九月，派遣部下江、黄两人奉表于肇庆，桂王就封郑成功为威远侯”。^⑥隔年二月，桂王又授郑鸿逵为靖虏将军之职。

此印为什么散落在远离永历朝统治范围之外的浙江长兴县呢？据我们查考，这与郑成功抗清北伐战争有关，在永历十三年(1659年)，郑成功再次北伐抗清，“郑成功会张煌言师，入长江……煌言遂破瓜州，江上屯守皆败，遂围江宁。成功亦下镇江，……乃往芜湖分军四出……连下徽州，宁国，太平，池洲四府，广德，无为，当涂，荒湖等二十七县”。^⑦在这期间，江浙太湖流域的白头军纷纷响应，积极组织力量支援郑成功北伐，长兴县白头军首领柏相甫，金攻玉等也揭竿而起。后来因为郑成功犯了战略错误，遭到重大伤亡，惨败退返厦门。从水路走，出长江口南折返回厦，从陆路走，长兴是必经之路。此印在长兴县城门外发现，出土地点仅距北门城西边一百米，距护城河二十米。所以估计很可能是郑鸿逵部在撤退阳路经长兴，由于败师南逃，在兵荒马乱之中散落在此。

①②③⑥⑦计六奇编《明季南略》

④中国历史研究资料丛书《平吴事略》，《虎口余生记》